

港城深化教育综合改革——

建设高质量教育体系 办好人民满意的教育

□ 王雪峰 赵阳 康凯

今天,江苏海洋大学锚定国家海洋战略,建成31个涉海类专业,海洋科学入选省优势学科,工程学、植物与动物科学进入ESI全球排名前1%。

今天,“优学乡村”工程正在38所试点学校稳步推进,这是我市突出高质量村校建设,实现义务教育均衡优质发展的重要举措。

今天,2025年省职业院校技能大赛传来消息,我市师生获得金牌15枚,位居全省前列。

今天,我市通过非遗传承与社区教育深度融合,构建“社区教育+老年教育+家庭教育”三位一体服务网络,积极推动教育惠民。

近年来,全市上下认真落实习近平总书记关于教育的重要论述,全面贯彻党的教育方针,始终坚持把教育摆在优先发展的战略位置,紧紧围绕办好人民满意的教育,统筹教育改革发展,持续加大教育投入,增加优质教育资源供给,“五育并举”成效显著,教育公平日益彰显,服务发展提质增效,队伍建设优化提升,综合改革释放活力,开放合作广泛深入,全市教育综合实力和整体水平迈上新台阶。

教育是国之大计、党之大计。围绕“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的根本问题,在市委、市政府的坚强领导下,港城教育系统不断深化综合改革,通过一系列创新举措和扎实行动,建设高质量教育体系,全方位推动教育向高质量迈进,办好人民满意的教育。

职业教育 凸显特色融合



连云港中等专业学校学生在世界职业院校技能大赛总决赛中斩获金奖

代体系构建“产教融合创新”和“社会服务赋能”等五大工程,服务我市主导与特色产业。通过产业学院、校企合作示范组合等项目创建,推动校企共同制定和实施人才培养方案,形成紧密对接我市产业链、创新链的专业课程体系。

近三年,职业院校先后新增“网络直播与运营”“石油化工技术”“人工智能技术应用”等专业42个,为我市地方经济发展培养了大批技术技能人才。全市中职学校先后建成省现代化示范性职业学校、省优质特色职业学校、省领航学校10所,占中职学校83%;立项建设省优秀职业学校6所,占中职学校50%。

我市职业院校不断推进培养目标、教学内容等与行业标准、企业需求相对接,全面提升职业院校学生职业素养。落实立德树人根本任务,加强学校内涵建设,不断提升育人水平,连续多年开展职业院校技能、教学、创新创业等各类大赛,学校在省级和国家级大赛中取得优异成绩,在2025年江苏省职业院校技能大赛中,我市师生共收获金牌15枚,排名全省前列,进一步激活学校发展潜力。全市目前开展“3+3”中高职现代职教体系贯通培养项目36个,职教高考班升学率总达标率突破91.42%,学生成长成才渠道进一步畅通。

我市充分发挥政府统筹、产业聚合、企业牵引、学校主体作用,提高人才培养与产业需求匹配度,建设绿色化工、低空经济、智慧文旅、数字商务、新医药等省市级产教联合体18个,建成京东电商等产业学院29个,认定现代学徒制项目40个,校企合作示范组合项目30个。融入地方产业发展大局,围绕地方优势产业加强人才培养,全日制在校生中,对接石化、医药、电商产业学生逾11000人。推动职业院校充分向社会辐射教育优势资源,各大专院校年均开展特种作业、信息技术、电子商务等方面职业培训7万人次以上。



连云港中医药高职校团队在省技能大赛中获一等奖



近年来,我市职业教育以《推动新时代连云港市现代职业教育高质量发展行动方案》为纲领,全面实施“内涵质量提升”“结构布局提优”“现

基础教育 追求优质高效

如今走进我市的校园,现代化教学设施随处可见,多媒体智慧教室、标准化实验室等各类功能室一应俱全,智慧教育云平台实现了优质教育资源的城乡共享。

近年来,我市大力推进学前教育建设,2019年以来,新建幼儿园95所,增加学位2.3万余个。截至目前,全市幼儿园省、市优质资源覆盖率达到了96.82%,连云区成功创建国家学前教育普及普惠区。2019年以来,全市新建42所中小

小学校,改扩建127所。通过合理调整学校布局,优化教育资源配置,中小学校的办学条件得到了进一步改善。我市推动“名校+”集团化办学,促进全市义务教育优质均衡发展。

在推进高中教育高品质发展的进程中,我市创新启动“优生优学”工程,积极探索创新人才培养新模式,助力学生成长成才。以新海高中、赣榆高中、东海高中、海头高中等为代表的高中学校,在高品质高中建设中发挥着示范引领作用。

“听一场学校工作介绍、听一节随堂课、与教师和学生进行一次交流、巡视一次校园、参加一项主题活动、完成一套评价表。”这是我市在省率先启动的“家长评教”活动,42.11万家长通过完成“六个一”评教工作,对学校的管理、教学、活动进行评价,深度参与学校工作。

为更好地契合国家新高考模式下的人才培养导向,我市对标新高



灌南县长江路小学足球宝贝社团



灌南县百福小学空竹社团

罗阳中心小学纸艺刻韵社团

考方案推进实施中考方案优化调整。同时,有序扩大普通高中招生规模,进一步推进综合高中班工作,为学生提供多样化的升学选择,满足学生及家长就读普通高中的需求。

特殊教育方面,我市坚持“全覆盖、零拒绝”原则,多部门联合开展教育评估安置工作,全面保障残疾儿童少年的受教育权利。

面对新形势,市教育局将持续优化教育供需结构,提升教育与社会的适配性,在推动更高层次的公平、全面发展和创新发展方面持续发力,把群众的教育获得感,作为评价教育改革发展成效的重要标尺,推动基础教育优质教育资源的共享共建,更好地满足人民群众“上好学”的美好愿望。

高等教育 不断提质扩容



江苏海洋大学学生拔河比赛



康达学院学生做实验

江苏海洋大学应用经济学、机械工程、生物工程、药学等4个学科被列入江苏省“十四五”重点学科建设计划。

南京医科大学康达学院构建医、药、护、技、管5个专业群,护理学、药理学入选省一流专业。连云港师范学院以学前教育、小学教育为主要特色,学前教育、美术教育专业被教育部认定为高等职业教育创新发展行动计划骨干专业……

近年来,我市高校初步形成“蓝色学科+医药特色+教育根基+职教高地”的多元化结构,高校建设特色

鲜明,服务地方能力提升。江苏海洋大学不断提升人才培养层次,学校博士点建设加快步伐,2024年获批首批江苏省一流应用型本科高校立项建设单位。南京医科大学康达学院临床医学专业2024年执业医师考试通过率达到71.92%,学院入选武书连2025中国民办大学独立学院中国一流独立学院称号。连云港师范学院170余人次入选全国教学能手、省市教学名师,省333高层次人才培养工程培养对象,为本科人才培养打下坚实基础。

在技术技能人才培养方面,我市高等教育深入推进产教协同育人。

江苏海洋大学聚力打造海洋科学与技术、海洋装备与制造、海洋生物与医药、海洋信息与技术应用、能源化工与新材料5个专业集群,提升技能人才培养水平。连云港职业技术学院牵头成立省级绿色化工市域产教联合体,与连云港石化有限公司、盛虹石化、中化国际等26家石化头部企业、2家科研机构,服务连云港石化产业发展。江苏财会职业学院积极探索“政、校、行、企”深度合作模式,牵头成立全国人工智能应用服务(数字财经)产教融合共同体,与百度等行业巨头携手,形成紧密产教生态,不断完善协同育人机制。

社会教育 实现惠民出新

赣榆区“静艺轩刻纸艺术教育”项目,将非遗技艺融入社区课程,通过“传承人授课+居民实践+作品展示”,构建了独具魅力的刻纸艺术教育,受到了居民的欢迎。

在人口老龄化加剧、技术革新加速、教育需求多元化的时代背景下,社会教育逐渐成为推动全民终身学习、促进社会和谐发展的重要基石。近年来,我市立足区域特色与民生实际,通过打造非遗传承与社区教育深度融合的特色品牌矩阵,构建“社区教育+老年教育+家庭教育”三位一体的服务网络,并以专业化人才队伍为支撑,推动社会教育资源下沉基层、惠及居民。

近年来,我市以“地方特色+文化传承”为突破口,打造了一批具有示范效应的社会教育品牌。目前,全市已获批省级优质项目化基地9个、游学基地4个、养教联动基地4个、名师工作室13个,19个项目入选省社区教育特色品牌建设项目,教育服务“三农”基地、“学习苑”等项目各具特色。

社区是社会教育的“最后一公里”,连云港市通过多元活动激活社区“学习基因”。书画摄影大赛、旧物改造创意赛、短视频风采展示等活动,让居民学会用艺术记录生活之美;每年举办“全民终身学习活动周”,集中展示社区教育成果,引导市民终身学习,营造“人人皆学、处处能学、时时可学”的浓厚氛围。社区教育不仅成为文化传播的载体,更成为基层治理的“润滑剂”,推动邻里和谐、共建共享。

连云港开放大学积极提升服务社会能力,举办连云港市(社区)干部素质提升班,首期招收学员1497



海州湾街道在大港社区开设老年人非洲鼓课程



连云港市荷花社区开展剪纸活动

名;加强老年学院建设,满足老年朋友学习需求,已累计招收学员4000余名。2024年,国家老年大学江苏分部连云港分校在该校正式挂牌,并在社区设立教学点,形成“市级统筹、区县联动、社区落地”的三级网络。家庭是社会的细胞,市教育局创新推出“港城家庭教育大讲堂”,线上

线下融合传播科学家教理念。已开展活动9期,吸引超百万家长参与,形成“专家主讲+案例分享+互动答疑”的特色模式。为适应当前社会发展新形势,满足广大家长实际需求,精心打造“山海连心·云家教”系列短视频,以轻松幽默的方式解答家庭教育难题,让家长“刷手机也能育儿”。